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Informațiile  vor  fi  corelate  cu  prevederile  asumate  prin  Declarația  Unică, referitoare la activitatea centrului.
Situația curentă a obiectivului de investiție
1. Situația curentă a obiectivului de investiție 

1.1. Regimul juridic al imobilului

Imobilul în care urmează să fie organizat Centrul de testare pentru orientarea educațională a elevilor în județul Maramureș este situat în municipiul Baia Mare, județul Maramureș, pe strada 8 Martie nr. 7A și este înscris în Cartea Funciară nr. 125592 Baia Mare. Imobilul se află în proprietatea publică a Județului Maramureș, dreptul de proprietate fiind intabulat în favoarea Județului Maramureș, domeniu public, cu cota de proprietate 1/1.  

Terenul aferent imobilului este intravilan, având categoria de folosință curți-construcții și o suprafață de 867 mp. Pe teren este edificată construcția identificată cu nr. cadastral 125592-C1, având regimul de înălțime P+3.  

Imobilul nu este grevat de sarcini, drepturi reale de garanție sau alte interdicții, ceea ce permite utilizarea acestuia pentru implementarea proiectului și desfășurarea activităților propuse în cadrul centrului de testare pentru orientarea educațională a elevilor

1.2. Gradul de accesibilitate la obiectivul de investiție

Imobilul este amplasat în municipiul Baia Mare, într-o zonă cu funcțiuni educaționale și instituționale, în proximitatea Colegiului Tehnic „Transilvania”. Accesul la imobil se realizează din artera principală a zonei,  printr-un drum de acces secundar care asigură intrarea în curtea clădirii. Amplasamentul permite accesul atât pentru elevii din municipiul Baia Mare, cât și pentru elevii proveniți din alte localități ale județului Maramureș.

Un avantaj important al amplasamentului îl reprezintă proximitatea față de infrastructura de transport public local. În zonă se află facilități ale operatorului de transport public SC URBIS SA, inclusiv capăt de linie și zonă de staționare a autobuzelor, ceea ce facilitează accesul elevilor și al personalului la viitorul centru. Amplasarea în municipiul reședință de județ susține și accesul elevilor proveniți din unitățile de învățământ din mediul urban și rural, prin conexiunile existente de transport județean și interurban.

Din perspectiva accesibilității, locația este adecvată dezvoltării unui centru județean de testare pentru orientarea educațională a elevilor, prin poziționarea sa în cadrul unei zone deja consacrate activităților educaționale și prin conectivitatea bună la rețeaua de transport public.

1.3. Situația actuală a imobilului care face obiectul investiției, inclusiv cauzele care au dus la situația descrisă

Imobilul face parte din infrastructura educațională existentă a municipiului Baia Mare și este utilizat pentru desfășurarea activităților specifice sistemului de învățământ. În cadrul clădirii își desfășoară activitatea și Liceul Tehnologic Special Baia Mare, care utilizează nivelurile inferioare ale imobilului. Spațiile propuse pentru realizarea centrului de testare sunt situate în partea superioară a clădirii și urmează să fie configurate și dotate pentru desfășurarea activităților de orientare educațională.

Imobilul a beneficiat recent de lucrări de reabilitare și modernizare finanțate prin Planul Național de Redresare și Reziliență, fapt care a contribuit la îmbunătățirea condițiilor generale de utilizare a clădirii. În acest context, investiția propusă prin prezentul proiect nu urmărește dublarea unor lucrări deja realizate, ci valorificarea infrastructurii existente, prin amenajarea funcțională a unor spații și dotarea acestora cu echipamente și tehnologii moderne dedicate testării aptitudinilor și orientării educaționale a elevilor.

La nivelul județului Maramureș, serviciile de consiliere și orientare educațională sunt coordonate de Centrul Județean de Resurse și Asistență Educațională Maramureș (CJRAE), instituție care gestionează rețeaua de cabinete de consiliere psihopedagogică și activitatea consilierilor școlari din unitățile de învățământ. Activitățile de orientare educațională sunt realizate în principal la nivelul școlilor, prin intermediul consilierilor școlari, fiecare dintre aceștia deservind un număr semnificativ de elevi.

În prezent, aproximativ 100 de consilieri școlari activează în unitățile de învățământ din județul Maramureș, în condițiile unui raport orientativ de aproximativ 1 consilier școlar la 700 de elevi, conform normelor sistemului educațional. Acest raport conduce la un volum ridicat de activitate pentru fiecare specialist și limitează posibilitatea realizării unor evaluări aprofundate ale aptitudinilor, intereselor și profilului vocațional al elevilor.

În acest context, activitățile de orientare educațională se desfășoară în principal sub forma unor activități de consiliere și informare realizate la nivelul unităților de învățământ, fără existența unui centru județean specializat, dotat cu infrastructură dedicată evaluării psihometrice, testării aptitudinale și explorării interactive a domeniilor profesionale.

Prin urmare, situația actuală evidențiază necesitatea dezvoltării unei infrastructuri specializate la nivel județean, care să completeze activitatea consilierilor școlari și să permită realizarea unor evaluări complexe ale aptitudinilor și intereselor elevilor, utilizând instrumente moderne de testare și orientare educațională. Investiția propusă urmărește astfel valorificarea infrastructurii existente și crearea unui Centru de testare pentru orientarea educațională a elevilor, care să contribuie la modernizarea și consolidarea serviciilor oferite de CJRAE Maramureș.

În acest context, dezvoltarea unui centru județean dedicat testării aptitudinale și orientării educaționale reprezintă o măsură necesară pentru consolidarea serviciilor oferite de CJRAE Maramureș și pentru crearea unui mecanism modern de evaluare și sprijin pentru elevi în procesul de alegere a traseului educațional și profesional.

1.4. Analiza investițiilor efectuate anterior în centrul de testare pentru orientarea educațională a elevilor

În prezent, imobilul a beneficiat recent de lucrări de reabilitare și modernizare finanțate prin PNRR, lucrări care au vizat îmbunătățirea stării generale a clădirii și crearea unui cadru adecvat pentru utilizarea ulterioară a spațiilor în scop educațional și administrativ.

Prezenta investiție este complementară acestor intervenții și urmărește operaționalizarea unei funcțiuni noi în cadrul imobilului, respectiv organizarea Centrului de testare pentru orientarea educațională a elevilor în județul Maramureș, prin dotarea spațiilor cu echipamente IT, sisteme de testare psihometrică, soluții interactive și mobilier specific.

1.5. Tipurile de activități de orientare educațională organizate în prezent

În prezent, activitățile de orientare educațională și consiliere școlară la nivelul județului Maramureș sunt coordonate de Centrul Județean de Resurse și Asistență Educațională Maramureș (CJRAE) și sunt desfășurate prin intermediul rețelei de cabinete de consiliere psihopedagogică din unitățile de învățământ.

Aceste activități sunt realizate în principal de consilierii școlari și includ servicii de consiliere individuală și de grup, activități de autocunoaștere și dezvoltare personală, sprijin pentru identificarea intereselor educaționale și profesionale ale elevilor, precum și informarea privind opțiunile educaționale și traseele școlare și profesionale.

Conform raportului de activitate al CJRAE Maramureș pentru anul școlar 2024–2025, activitățile de consiliere individuală au avut un număr semnificativ de beneficiari, respectiv de peste: 2.000 preșcolari, 11.000 elevi, 2.000 părinți și 1.900 cadre didactice, ceea ce evidențiază amploarea serviciilor oferite și rolul important al consilierilor școlari în sprijinirea dezvoltării educaționale a elevilor. 

Pe lângă activitățile de consiliere individuală, sunt organizate și activități de consiliere de grup și programe educaționale tematice, care vizează dezvoltarea personală a elevilor, gestionarea emoțiilor, prevenirea abandonului școlar, prevenirea bullyingului, dezvoltarea competențelor sociale și orientarea în carieră. 

Activitățile de orientare educațională includ, de asemenea, programe și campanii educaționale la nivel județean, cum ar fi inițiativele dedicate orientării școlare și profesionale, prin care elevii sunt sprijiniți în procesul de alegere a traseului educațional și profesional.

Cu toate acestea, aceste activități sunt realizate în principal în cadrul unităților de învățământ și se bazează pe resursele disponibile la nivelul cabinetelor de consiliere psihopedagogică. În prezent nu există la nivelul județului Maramureș o infrastructură dedicată evaluării aptitudinale complexe și explorării interactive a domeniilor profesionale, care să permită aplicarea unitară a unor instrumente moderne de testare psihometrică și orientare vocațională.

Prin urmare, dezvoltarea Centrului de testare pentru orientarea educațională a elevilor va completa activitatea desfășurată de consilierii școlari și va crea un cadru specializat pentru evaluarea aptitudinilor, intereselor și profilului educațional și vocațional al elevilor, utilizând tehnologii și instrumente moderne de testare.

1.6. Măsura în care obiectivul este cunoscut și frecventat / modalități de promovare
Imobilul este cunoscut la nivel local și județean prin prisma funcțiunii sale educaționale și a instituțiilor care își desfășoară activitatea în această zonă, inclusiv Colegiul Tehnic „Transilvania” și Liceul Tehnologic Special Baia Mare. Amplasarea sa într-o zonă accesibilă și asociată cu activități educaționale contribuie la vizibilitatea obiectivului în rândul beneficiarilor direcți și indirecți.

În prezent, obiectivul nu este promovat ca centru specializat de testare pentru orientarea educațională, întrucât această funcțiune urmează a fi creată prin proiect. Ulterior implementării investiției, promovarea centrului va putea fi realizată prin intermediul CJRAE, al unităților de învățământ din județ, al Inspectoratului Școlar Județean Maramureș și al partenerilor instituționali relevanți, astfel încât serviciile oferite să fie cunoscute și accesibile elevilor din întreg județul.

1.7. Complementaritatea cu alte proiecte finanțate 
Investiția propusă este complementară intervențiilor deja realizate asupra clădirii prin finanțare din PNRR, întrucât valorifică infrastructura reabilitată recent și o completează prin dotări specializate și amenajări funcționale destinate unei noi utilizări educaționale. Proiectul nu dublează finanțări anterioare, ci adaugă o componentă distinctă, specializată, orientată spre testarea aptitudinilor și orientarea educațională a elevilor.

Proiectul este, de asemenea, complementar activităților curente desfășurate de Centrul Județean de Resurse și Asistență Educațională Maramureș (CJRAE) și de rețeaua de consilieri școlari din unitățile de învățământ din județ. În prezent, activitățile de consiliere și orientare educațională sunt realizate în principal la nivelul școlilor, prin intermediul cabinetelor de consiliere psihopedagogică. Centrul propus va crea o infrastructură județeană specializată care va sprijini și completa aceste activități, oferind posibilitatea realizării unor evaluări aptitudinale complexe și a unor activități de orientare vocațională utilizând instrumente digitale și tehnologii moderne.

Totodată, proiectul contribuie la consolidarea serviciilor educaționale specializate oferite la nivel județean și la modernizarea procesului de orientare educațională, prin integrarea unor soluții digitale de testare și evaluare care vor putea fi utilizate în colaborare cu rețeaua existentă de consilieri școlari și cu unitățile de învățământ din județul Maramureș.

Prin urmare, investiția propusă nu dublează alte finanțări existente, ci completează și extinde infrastructura și serviciile educaționale existente, contribuind la dezvoltarea unui sistem integrat de sprijin pentru orientarea educațională și profesională a elevilor.

2. Investiția propusă prin proiect
· Prezentați investiția care urmează a se realiza prin proiect.
Informațiile se vor corela cu cererea de finanțare și documentația tehnico-economică. Este obligatorie justificarea necesității și oportunității dotărilor prevăzute în cadrul proiectului.
Având în vedere situația generală existentă pe piața muncii, marcată - atât la nivel național cât și la nivelul Uniunii Europene - de o rată de ocupare redusă, efect al tranzițiilor dificile dinspre educație către muncă, al lipsei de experiență profesională, precum și al educației sau formării profesionale uneori inadecvată cerințelor de pe piața muncii, al protecției sociale adesea limitate și al accesului redus la resursele financiare, se impune necesitatea înființării unui Centru județean de testare și orientare școlară și educațională pentru elevi, pentru a le facilita alegerile în materie de profesii și interese profesionale, în scopul de a face tranziția mai ușoară spre piața muncii. 
Deși la nivelul județului Maramureș se realizează acest tip de orientare școlară și profesională, prin Centrul Județean de Resurse și Asistență Educațională Maramureș (CJRAE Maramureș), tendințele naționale și internaționale impun crearea unui centru organizat, care să realizeze testarea și interpretarea abilităților vocaționale într-un mediu centralizat, într-un mod sistematic, care să ofere aceleași condiții pentru toți elevii proveniți din medii sociale diferite/grupuri vulnerabile sau comunități marginalizate.

În acest sens, având în vedere permanenta preocupare a Consiliului Județean Maramureș pentru dezvoltarea învățământului județean și beneficiind de oportunitățile de finanțare existente în cadrul Programului Regional Nord-Vest 2021-2027, se intenționează înființarea unui centru de testare pentru elevii de clasa a VIII-a, astfel încât să se asigure infrastructura necesară pentru testarea și orientarea școlară și profesională a elevilor din județul Maramureș. 
Grupul țintă este reprezentat de elevii din clasa a VIII-a, selectați datorită momentului critic de tranziție către învățământul liceal, când deciziile educaționale au impact major asupra parcursului profesional ulterior. Intervenția în această etapă permite o orientare educațională fundamentată pe evaluarea aptitudinilor și intereselor individuale.
Investiția propusă prin prezentul proiect vizează înființarea și operaționalizarea Centrul județean de testare și orientare educațională pentru elevii din județul Maramureș, prin dotarea unor spații existente cu echipamente IT, instrumente moderne de evaluare psihometrică, soluții digitale de testare vocațională și infrastructură tehnologică necesară desfășurării activităților de evaluare și orientare educațională.
Centrul de testare va fi administrat și operat de CJRAE Maramureș, în baza atribuțiilor legale specifice în domeniul consilierii și orientării școlare. Consiliul Județean Maramureș are rolul de solicitant și finanțator al investiției, fără implicare în activitatea operațională curentă a centrului.
Centrul va funcționa ca structură specializată de sprijin pentru activitatea desfășurată de rețeaua de consilieri școlari coordonată de Centrul Județean de Resurse și Asistență Educațională Maramureș (CJRAE).

Scopul centrului este de a sprijini procesul de evaluare a aptitudinilor, intereselor educaționale și profilului vocațional al elevilor, prin utilizarea unor instrumente psihometrice moderne și a unor sisteme informatice dedicate evaluării și analizei rezultatelor.

Activitatea centrului va completa serviciile de consiliere educațională desfășurate în prezent în unitățile de învățământ și va permite realizarea unor evaluări aprofundate și standardizate, într-un cadru specializat.

Procesul de orientare educațională va avea două etape complementare.

În prima etapă, evaluările inițiale vor fi realizate în cadrul unităților de învățământ din județul Maramureș, de către consilierii școlari din rețeaua CJRAE. În acest scop vor fi utilizate instrumente digitale de evaluare psihologică și vocațională, prin intermediul unor instrumente informatice specializate care permit aplicarea unor teste standardizate privind interesele educaționale, aptitudinile și orientarea vocațională a elevilor.

Consilierii școlari vor avea acces la platforma de evaluare, iar în urma aplicării testelor vor fi generate rapoarte individuale de evaluare pentru elevi, care vor evidenția profilul aptitudinal și domeniile de interes educațional și profesional.

Pe baza rezultatelor obținute în această etapă, consilierii școlari vor putea identifica elevii care prezintă anumite înclinații sau aptitudini specifice și care necesită evaluări suplimentare și orientare educațională aprofundată.

În a doua etapă, elevii identificați în urma evaluării inițiale vor putea fi programați pentru testare în cadrul Centrului de testare pentru orientarea educațională a elevilor, unde vor beneficia de evaluări suplimentare realizate cu ajutorul unor instrumente psihometrice specializate și al unor sisteme computerizate de testare aptitudinală.

În cadrul centrului vor fi utilizate sisteme informatice de evaluare psihometrică, inclusiv platforme computerizate de testare aptitudinală precum Vienna Test System, care permit evaluarea unor dimensiuni relevante pentru orientarea educațională și profesională a elevilor, precum atenția, capacitatea de concentrare, viteza de reacție, coordonarea vizual-motorie, capacitatea de analiză și alte aptitudini cognitive relevante pentru diferite domenii educaționale și profesionale.

Testarea va fi realizată în condiții standardizate, utilizând stații de lucru informatice dedicate și software specializat, iar rezultatele obținute vor fi analizate și interpretate de specialiștii CJRAE, în corelare cu rezultatele obținute în etapa inițială de evaluare realizată în unitățile de învățământ.

Pentru desfășurarea activităților centrului, proiectul prevede dotarea acestuia cu echipamente informatice și tehnologii specializate de evaluare, care vor permite aplicarea testelor computerizate și gestionarea rezultatelor evaluărilor. Infrastructura centrului va include stații de lucru dedicate procesului de testare, echipamente IT necesare administrării platformelor de evaluare și a altor baterii de teste din gestiunea CJRAE, precum și infrastructura informatică necesară gestionării și arhivării datelor rezultate din procesul de evaluare.

Un element important al investiției îl reprezintă dezvoltarea unei infrastructuri informatice la nivelul centrului, care va permite organizarea și administrarea unei baze de date privind evaluările realizate la nivel județean. Prin intermediul acestei infrastructuri vor putea fi arhivate și organizate rezultatele evaluărilor realizate atât în cadrul centrului, cât și în rețeaua de consilieri școlari din județ.

Centralizarea datelor la nivelul centrului va permite realizarea unor analize statistice și raportări periodice privind evoluția intereselor educaționale și profesionale ale elevilor, facilitând monitorizarea procesului de orientare educațională și sprijinind activitatea consilierilor școlari.

Fluxul general al procesului de evaluare educațională este prezentat mai jos:

Elevi din unitățile de învățământ
↓
Evaluare inițială realizată de consilierii școlari
↓
Generarea rapoartelor de evaluare în platforma digitală
↓
Centralizarea și stocarea datelor în infrastructura IT a centrului (server și sistem de backup)
↓
Evaluare aptitudinală aprofundată realizată în cadrul centrului
↓
Analiza și interpretarea rezultatelor de către specialiștii CJRAE
↓
Transmiterea rezultatelor și utilizarea acestora în procesul de orientare educațională

Prin această abordare integrată, Centrul de testare pentru orientarea educațională a elevilor va funcționa atât ca spațiu de evaluare aptitudinală specializată, cât și ca infrastructură de sprijin pentru activitatea de consiliere educațională desfășurată în unitățile de învățământ din județul Maramureș.

De asemenea, infrastructura informatică a centrului va facilita colaborarea între consilierii școlari din județ, oferind un cadru pentru analiza rezultatelor evaluărilor, consultarea informațiilor relevante și realizarea unor rapoarte privind tendințele educaționale și profesionale identificate în rândul elevilor.

Pentru desfășurarea activităților în condiții optime, centrul va fi dotat și cu mobilier specific activităților educaționale și de evaluare, necesar organizării spațiilor de testare, consiliere și analiză a rezultatelor.

Prin realizarea acestei investiții, Centrul de testare pentru orientarea educațională a elevilor va deveni o infrastructură județeană specializată pentru evaluarea aptitudinilor și orientarea educațională, care va sprijini activitatea consilierilor școlari și va contribui la dezvoltarea unui sistem modern și integrat de orientare educațională și profesională a elevilor din județul Maramureș.

Investiția propusă prin proiect va fi realizată în imobilul situat în Municipiul Baia Mare, strada 8 Martie, nr. 7, imobil aflat în proprietatea Consiliului Județean Maramureș. Centrul județean de testare și orientare școlară și educațională pentru elevii din județul Maramureș va funcționa în cadrul etajului superior al clădirii.

Investiția propusă nu include lucrări de reabilitare sau modernizare, ci constă în dotarea cu echipamentele necesare desfășurării activităților de testare, precum și în operaționalizarea centrului, respectiv derularea efectivă a activităților de evaluare și orientare educațională.

În ceea ce privește numărul de beneficiari, se estimează că centrul va deservi anual un număr cuprins între aproximativ de 1783 elevi (elevi de clasa a VIII-a), în funcție de gradul de participare și de nivelul de utilizare a infrastructurii. Această estimare reflectă un scenariu realist de implementare, raportat la capacitatea maximă a centrului și la factorii care pot influența participarea, precum evoluția demografică și accesul efectiv al elevilor la serviciile oferite. Capacitatea de deservire poate crește peste acest nivel, în funcție de cererea înregistrată și de optimizarea activităților centrului.
Beneficiarii vor proveni din diferite medii sociale, cu accent pe elevii din grupuri vulnerabile sau comunități marginalizate.

Toate dotările care vor fi achiziționate în cadrul proiectului (active corporale, respectiv mobilier, echipamente IT, etc.), precum și dotările de tip software (active necorporale) contribuie la eficientizarea activităților centrului de testare, îmbunătățind accesul elevilor și al școlilor la serviciile de consiliere și orientare. Ele vor sprijini educația incluzivă, personalizată și mai accesibilă pentru toți elevii din județ.

Înființarea și dotarea Centrului pentru testare, consiliere și orientare școlară cu echipamente corespunzătoare desfășurării activităților de evaluare, utilizarea de teste avizate și adaptate pe populația României, validate științific,  presupune crearea unui spațiu care să răspundă nevoilor elevilor, părinților și cadrelor didactice, oferind un mediu sigur și stimulativ pentru dezvoltarea personală și educațională. În acest sens, organizarea unui astfel de centru trebuie să țină cont de următoarele aspecte:

· din punct de vedere social și al dezvoltării personale, înființarea unui centru de testare pentru orientare școlară va ajuta elevii să își identifice abilitățile, interesele, valorile și stilurile de lucru, îi va încuraja să aibă mai multă încredere în propriile decizii, în sensul că va interveni din timp în cazul elevilor indeciși, demotivați sau în risc de marginalizare. De asemenea, existența acestui centru va facilita dezvoltarea unei identități vocaționale sănătoase, prin prevenirea alegerilor bazate pe presiune socială, mituri sau lipsă de informare, le va oferi elevilor acces la informații reale despre piața muncii, oportunități educaționale și domenii de activitate de viitor și îi va pregăti pentru tranzițiile importante care vor urma (ex: gimnaziu–liceu, liceu–facultate).

· din punct de vedere sistemic și organizațional, centrul de testare care urmează a fi înființat, va conduce la reducerea riscului de abandon școlar, de schimbări frecvente de direcție sau de alegeri nepotrivite. În centrul se va beneficia, de asemenea, de consiliere de grup, adaptată nevoilor și ritmului fiecărui elev și de conectare cu piața muncii, prin înțelegerea concretă a ceea ce presupune o meserie, dincolo de teorie.

Un astfel de centru reprezintă puntea dintre școală și viața reală, între ceea învățăm azi și ce putem deveni mâine. Investiția în orientarea în carieră nu înseamnă doar consiliere, ci construirea unui viitor cu sens pentru fiecare elev. 
· Descrieți activitățile propuse a se organiza pentru valorificarea obiectivului vizat de investiție, atât în perioada de implementare, cât și în perioada de durabilitate. Justificați numărul persoanelor care vor participa la activitățile propuse.
Un centru de orientare în carieră pentru elevi joacă un rol crucial în pregătirea tinerilor pentru alegeri informate, realiste și asumate privind viitorul lor educațional și profesional. Într-o lume în continuă schimbare, unde meseriile evoluează rapid, elevii au nevoie de sprijin în a-și descoperi interesele, punctele forte și direcțiile potrivite. Din acest motiv, proiectul de față, " Centrul județean de testare și orientare școlară și educațională pentru elevii din județul Maramureș" va avea ca obiectiv general  asigurarea infrastructurii necesare pentru testarea și orientarea școlară și profesională a elevilor din județul Maramureș. Obiectivele specifice ale proiectului sunt:
1. Asigurarea unui spațiu modern, dotat cu infrastructură modernă și software specializat, pentru elevii proveniți din diferite medii sociale, în vederea diminuării disparităților și creșterii standardului de viață.
2. Realizarea orientării școlare și profesionale a elevilor din clasa a VIII-a, în vederea identificării profilului vocațional al acestora.
În vederea realizării obiectivelor generale și specifice menționate mai sus, într-o primă fază vor fi organizate activitățile de pregătire și asigurare a maturității proiectului. Pregătirea și depunerea cererii de finanțare în aplicația MySMIS reprezintă o parte importantă a obținerii finanțării, de asemenea. 

După încheierea contractului de finanțare, perioada de implementare a proiectului va cuprinde:

· dotarea Centrului cu toate produsele și echipamentele necesare pentru desfășurarea activităților propuse prin proiect;
· desfășurarea activităților specifice, concrete de operaționalizare a Centrului județean de testare și orientare școlară și educațională pentru elevii din județul Maramureș"  aferente primului an/ciclu de testare:
1. Testarea - în vederea identificării profilului educațional și vocațional, prin intermediul unei platforme de consiliere în carieră, la nivel colectiv;

În cadrul acestei activități se va realiza testarea unui număr estimat de elevi, în funcție de gradul de participare și de nivelul de utilizare a platformei.

Astfel, într-un scenariu realist de implementare, se estimează testarea a aproximativ 1783 elevi anual, cu posibilitatea extinderii până la capacitatea maximă a centrului, în funcție de cererea înregistrată și de implicarea unităților de învățământ.

Testarea va fi realizată prin intermediul platformei de consiliere și planificare în carieră achiziționate, în vederea obținerii profilului educațional și vocațional (abilități cognitive, non-cognitive, interese, valori, potrivirea cu profilele educaționale și ocupaționale). În vederea obținerii profilului educațional și vocațional al fiecărui elev, profesorii-consilieri școlari vor realiza activitatea de testare efectivă, asistați de cadrele didactice din unitatea de învățământ.

2. Interpretarea rezultatelor testării, cu evidențierea profilului vocațional și a traseului educațional optim. Această activitate are ca scop explicarea rezultatelor obținute în urma testării (identificarea punctelor forte și a aspectelor de îmbunătățit), practic, fiecare elev analizează sub îndrumarea profesorului-consilier școlar propriul profil vocațional. 

3. Explorarea opțiunilor educaționale cu ajutorul resurselor digitale (realitate augmentată, simulatoare, explorarea ofertelor educaționale/universitare, tururi virtuale). Această activitate are ca scop explorarea ofertelor educaționale corespunzătoare profilelor vocaționale ale elevilor, prin intermediul resurselor digitale existente în cadrul Centrului, în vederea informării cu privire la profilele educaționale, în vederea conturării unei decizii privind viitorul traseu educațional și profesional.

4. Conturarea unei decizii privind traseul educațional și profesional în acord cu profilul vocațional identificat. În etapa finală a proiectului, elevii își vor identifica stilul decizional cu ajutorul resurselor digitale existente în cadrul Centrului, își vor dezvolta abilitățile raționale de luare a deciziei de carieră și vor selecta opțiuni educaționale și profesionale potrivite.

Persoanele implicate în derularea activităților din perioada de implementare sunt:

· membrii echipei de proiect din Consiliul Județean Maramureș;
· asistent Centru de testare pentru orientare școlară și profesională a elevilor din Consiliul Județean Maramureș;

· reprezentanți ai Centrului Județean de Resurse și Asistență Educațională Maramureș;

· profesori consilieri școlari;

· reprezentanți ai Inspectoratului Școlar Județean Maramureș;

· cadre didactice din unitățile de învățământ de unde provin elevii care participă la testare.

În cadrul perioadei de durabilitate a proiectului vor fi desfășurate următoarele tipuri de activități:
· acțiunile specifice de monitorizare a proiectului implementat, astfel încât rezultatele proiectului să fie valorificate și după finalizarea acestuia. Această activitate va fi realizată de către membrii echipei de proiect din Consiliul Județean Maramureș, prin vizite în teren și elaborarea de rapoarte de progres periodice, conform contractului de finanțare semnat sau la solicitarea finanțatorului.
· includerea în planul de testare pentru orientare școlară și profesională a minim 60 unități de învățământ din județul Maramureș;

· activitățile concrete de operaționalizare a  Centrului județean de testare și orientare școlară și educațională pentru elevii din județul Maramureș, respectiv:

· testarea - în vederea identificării profilului vocațional, prin intermediul unei platforme de consiliere în carieră, la nivel colectiv;

· interpretarea rezultatelor testării, cu evidențierea profilului vocațional și a traseului educațional optim și explorarea opțiunilor educaționale cu ajutorul resurselor digitale;
· conturarea unei decizii privind traseul educațional și profesional în acord cu profilul vocațional identificat.
Pe parcursul anului școlar consilierii școlari ce vor derula activități de testare cu elevii de clasa a VIII-a vor  organiza periodic și/ sau seminarii/conferințe/grupuri de lucru/vor derula activități din cadrul campaniilor și proiectelor pe tematica orientării școlare, deja existente in planul de activitate al CJRAE Maramureș a căror tematică se va contura tot în domeniul educațional, reflectând preocuparea instituțiilor de învățământ din județul Maramureș, în scopul dezvoltării capacităților de acțiune ale unităților școlare pentru susținerea/orientarea elevilor în alegerile educaționale și profesionale.  

· Justificați și descrieți raportul cost-eficiență al investiției (spre exemplu valoarea nerambursabilă a proiectului și numărul anual de elevi care utilizează structura educațională reabilitate/ modernizate), previziuni, date statistice relevante.
Orientarea școlară și profesională a elevilor este esențială pentru parcurgerea unui traseu adecvat spre piața muncii. Singura opțiune pentru a avea acces toți elevii din județul Maramureș la un serviciu educațional profesional, structurat și adaptat individual este crearea unui centru ce orientare școlară la care să aibă acces toți elevii de clasa a VIII-a din județ. 
Investiția propusă pentru realizarea Centrului județean de testare și orientare educațională pentru elevii din județul Maramureș are o valoare totală de 3.139.903,56 lei, din care 3.077.105,49 lei reprezintă finanțare nerambursabilă, iar 62.798,07 lei reprezintă contribuția proprie a Consiliului Județean Maramureș, respectiv 2% din valoarea eligibilă a proiectului.

Prin implementarea proiectului se va crea o infrastructură modernă destinată evaluării psihopedagogice și orientării educaționale a elevilor din județul Maramureș, care va permite furnizarea unor servicii specializate de evaluare, consiliere și orientare educațională adaptate nevoilor individuale ale elevilor.

Conform estimărilor realizate de către Centrul Județean de Resurse și Asistență Educațională Maramureș, centrul va deservi anual aproximativ 1.783 elevi, în funcție de gradul de participare, accesibilitate și solicitările unităților de învățământ.

Raportat la această capacitate estimată de utilizare, investiția prezintă un raport favorabil cost-beneficiu, costul investițional estimat fiind de aproximativ 1.761 lei/elev, calculat raportat la valoarea totală a investiției.

Având în vedere că echipamentele și infrastructura realizate prin proiect vor fi utilizate pe întreaga perioadă de durabilitate a proiectului, respectiv minimum 5 ani de la finalizarea acestuia, precum și ulterior acesteia, costul investițional raportat la numărul total de beneficiari scade semnificativ în timp, demonstrând eficiența investiției pe termen mediu și lung.

Prin dezvoltarea acestui centru se va îmbunătăți accesul elevilor din județul Maramureș la servicii moderne de evaluare și orientare educațională, contribuind la identificarea aptitudinilor și intereselor acestora, la sprijinirea procesului de orientare școlară și profesională și la creșterea calității serviciilor educaționale specializate la nivel județean.

Prin urmare, investiția propusă prezintă un raport favorabil între costurile alocate și beneficiile generate, având un impact educațional semnificativ asupra elevilor din județul Maramureș și contribuind la dezvoltarea infrastructurii și serviciilor educaționale în concordanță cu obiectivele strategice de dezvoltare ale județului.

· Prezentați (creșterea) gradul(ui) de ocupare a capacității centrului de testare pentru orientarea educațională a elevilor (inclusiv numărul total de locuri ocupate de către elevii din grupuri vulnerabile și/sau din zone marginalizate) în cursul unui an calendaristic. Justificați indicele mediu anual de utilizare a capacității centrului de testare pentru orientarea educațională a elevilor care beneficiază de sprijin și procentul elevilor din grupuri vulnerabile și/sau din comunități/zone marginalizate care utilizează infrastructura raportat la numărul total de elevi care utilizează infrastructura (indicatori suplimentari specifici apelului de proiecte). Informațiile referitoare la numărul de elevi vor fi corelate în mod specific cu clasa/clasele care vor fi vizate pentru activitățile de testare. De exemplu, dacă vor fi vizate clasele a VIII-a și a XII-a, informațiile prezentate și utilizate vor fi raportate la valorile pentru elevii din aceste clase.
· În prima perioadă operațională a proiectului vor beneficia de activitățile Centrului județean de testare și orientare școlară și educațională pentru elevii din județul Maramureș un număr estimat de aproximativ 1783 elevi/an, în funcție de gradul de participare și de nivelul de utilizare a infrastructurii.

· Capacitatea de deservire poate crește progresiv, în funcție de cererea înregistrată și de implicarea unităților de învățământ, putând ajunge până la capacitatea maximă a centrului.

· Dintre aceștia, se estimează că un procent de aproximativ 15% vor fi elevi cu cerințe educaționale speciale (CES) și/sau proveniți din medii vulnerabile sau zone marginalizate.

În plus, se vor prezenta centralizat următoarele informații:
	Denumire
	Valoare

	Număr elevi ce utilizează centrul per zi
	20 elevi/zi 

	Numărul de zile în care centrul este planificat a fi disponibil într-un an
	167 zile



	Capacitatea zilnică maximă de elevi în
Centru
	30 elevi

	Numărul anual al elevilor care provin din grupuri vulnerabile și/sau comunități marginalizate care utilizează infrastructura
	15% din totalul elevilor beneficiari

	Numărul anual total al elevilor care
utilizează infrastructura
	1783 elevi


Capacitatea tehnică a centrului este dimensionată pentru un număr maxim de 30 de elevi simultan, corespunzător echipamentelor disponibile.

Gradul efectiv de utilizare variază în funcție de programările realizate, de activitățile desfășurate în unitățile de învățământ din teritoriu și de nivelul de participare al elevilor.

În acest context, capacitatea maximă nu este utilizată constant, iar estimarea anuală a beneficiarilor (1783 elevi) reflectă un scenariu realist de utilizare a infrastructurii.
· Realizați analiza SWOT a obiectivului de investiție vizat de proiect, fundamentată pe date statistice relevante, cu trimiteri la documentele din care au fost preluate, după modelul:
OBIECTIV: Crearea unui mecanism integrat de evaluare și consiliere pentru elevi, în vederea îmbunătățirii procesului de orientare educațională și profesională, creșterii gradului de angajabilitate și reducerii abandonului școlar.
	PUNCTE TARI (S)

Avantaje interne: 
1. Credibilitate instituțională și stabilitate: Fiecare instituție publică din parteneriatul angajat în implementarea proiectului beneficiază de recunoaștere pentru implicarea în comunitatea educațională, ceea ce facilitează atragerea elevilor și părinților.

2. Rețea educațională extinsă: Acces direct la unități școlare, cadre didactice, consilieri școlari, permițând implementarea rapidă a activităților proiectului.

3. Aliniere cu obiectivele naționale și europene: Proiectul contribuie direct la atingerea obiectivelor asumate din domeniul educației.

4. Personal calificat: Disponibilitatea consilierilor școlari și a cadrelor didactice cu experiență în lucrul cu elevii și în orientare vocațională.
	PUNCTE SLABE (W)
Limitări interne:
1. Capacitate administrativă limitată: Procedurile birocratice pot prelungi procesul de achiziții, implementare și raportare.

2. Număr redus de consilieri: Resursele umane existente pot fi insuficiente pentru a acoperi nevoile unui număr mare de beneficiari.

3. Suprasolicitarea cu responsabilități a consilierilor școlari: Desfășurarea unor activități de orientare școlară și profesională într-un spațiu diferit de cel al unității de învățâmânt atrage după sine asumarea unor responsabilități suplimentare prind oragnizarea și siguranța elevilor. 
4. Necesitatea asigurării resurselor adecvate pentru susținerea resursei umane implicate, în vederea menținerii continuității și calității serviciilor oferite.

	OPORTUNITĂȚI (O)
Factori externi favorabili:
1. Acces la finanțări europene: Programe de finanțare care susțin proiecte ce vizează orientarea profesională, digitalizarea educației și reducerea abandonului școlar.

2. Context strategic favorabil: Obiectivele asumate din domeniul educației promovează orientarea timpurie și dezvoltarea competențelor transversale, digitale și verzi.

3. Parteneriate interinstituționale: Posibilitatea de colaborare cu universități, ONG-uri, centre de formare profesională și mediul economic, pentru stagii, consiliere și evenimente.

4. Digitalizare accelerată: Tehnologiile moderne permit extinderea serviciilor către comunități defavorizate, zone rurale și elevi cu acces limitat la resurse educaționale.

5. Interes crescut pentru orientarea profesională: Elevii și părinții caută tot mai mult informații și instrumente care să sprijine decizii educaționale și de carieră.

6. Posibilitatea replicării proiectului: Modelul poate fi extins la nivel regional sau național, devenind un centru de resurse pentru alte unități școlare.
	AMENINȚĂRI (T)
Factori externi nefavorabili:
1. Instabilitate legislativă: Modificările frecvente în politicile educaționale pot afecta continuitatea activităților.

2. Dependență de finanțare externă: Lipsa unei strategii de sustenabilitate financiară poate conduce la întreruperea activității centrului după finalizarea proiectului.

3. Concurență: Existența altor programe similare (publice sau private) poate reduce atractivitatea centrului.

4. Lipsa culturii orientării profesionale: În unele comunități, aceste servicii nu sunt încă percepute ca o necesitate.

5. Schimbări rapide pe piața muncii: Necesită actualizarea permanentă a instrumentelor de testare și consiliere pentru a rămâne relevante.

6. Riscuri de implementare: Întârzieri instituționale/administrative/financiare, fluctuații de personal sau dificultăți în raportare pot afecta calendarul proiectului.

7. Refuzul părinților de a-și da acordul pentru deplasarea și testarea elevilor în Centru.




Concluzii strategice

Analiza SWOT evidențiază un context favorabil pentru dezvoltarea " Centrului județean de testare și orientare școlară și educațională pentru elevii din județul Maramureș", într-o instituție publică, cu potențial major de impact social și educațional.

· Punctele tari (credibilitate, rețea educațională, infrastructură existentă) pot fi utilizate pentru o implementare rapidă și eficientă.

· Oportunitățile (finanțare europeană, parteneriate strategice, digitalizare) oferă un cadru solid de dezvoltare și extindere ulterioară.

· Punctele slabe și amenințările pot fi gestionate prin măsuri de sustenabilitate, dezvoltarea capacității administrative și strategie de comunicare și implicare comunitară.

· Lista lucrărilor/ bunurilor ce fac obiectul investiției propuse în cererea de finanțare, cu încadrarea acestora pe liniile bugetare aferente
Toate dotările care vor fi achiziționate în cadrul proiectului (active corporale, respectiv mobilier, echipamente, etc.), precum și dotările de tip software (active necorporale) contribuie la eficientizarea activităților centrului de testare, îmbunătățind accesul elevilor și al școlilor la serviciile de consiliere și orientare. Ele vor sprijini educația incluzivă, personalizată și mai accesibilă pentru toți elevii din județ.

	Nr. crt.
	Denumirea lucrărilor / bunurilor
	UM
	Cantitate
	Preț unitar (fără TVA)
	Valoare totală (fără TVA)
	Linie bugetară

	Lucrări de construcții

	
	 - 
	 - 
	 - 
	 - 
	 - 
	

	TOTAL Lucrări de construcții
	
	0.00
	

	Dotări (active corporale)

	1
	AllinOne tip 1
	buc
	12
	10,600.67
	127,208.04
	

	2
	AllinOne tip 2
	buc
	18
	9,589.00
	172,602.00
	

	3
	Laptop
	buc
	3
	9,194.67
	27,584.01
	

	4
	Server
	buc
	1
	27,292.67
	27,292.67
	

	5
	Echipament rețea și back-up
	set
	1
	37,328.33
	37,328.33
	

	6
	Display Interactiv cu suport
	buc
	1
	18,978.00
	18,978.00
	

	7
	Multifuncțional A3 color
	buc
	1
	28,532.33
	28,532.33
	

	TOTAL echipamente IT
	
	439,525.38
	

	1
	Mobilier dotare săli instruire
	buc
	1
	136,058.83
	136,058.83
	

	
	
	
	
	
	
	

	TOTAL Dotări (active corporale)
	
	575,584.22
	

	Active necorporale (software)

	1
	Platformă digitală de evaluare psihometrică și orientare vocațională VTS
	buc
	1
	1,502,573.22
	1,502,573.22
	

	2
	Platformă digitală de evaluare educațională și vocațională PP
	buc
	1
	506,635.52
	506,635.52
	

	
	
	
	
	
	
	

	TOTAL 
	
	2,009,208.74
	

	TOTAL Lucrări de construcții + Dotări (active corporale) +  Active necorporale (software)
	
	2,584,792.96
	


3. Planul de organizare pentru facilitarea accesului la infrastructura centrului
3.1. Analiza curentă a situației educaționale din județ
Analiza va include:
· Identificarea și descrierea situației educaționale din județ, cu precizarea mărimii actuale a acestuia (se vor folosi, cu citarea surselor, date statistice primare și secundare relevante și concise care să susțină necesitatea implementării proiectului);
Educația trebuie sa fie o prioritate pentru județ – atât la nivel de educație tradițională, cât și în educația pe tot parcursul vieții. Existența unui sistem educațional performant, capabil să prevadă evoluția pieței și să pregătească resursa umană calificată pentru această evoluție și pentru nevoile locale și regionale reprezintă premisa fundamentală a dezvoltării durabile a județului. Existența resursei umane calificate reprezintă cel mai important factor pentru atragerea investitorilor. De asemenea, resursa umană educată este o condiție de bază pentru dezvoltarea antreprenoriatului.

Situat în centrul regiunii de dezvoltare Nord-Vest a României, în Transilvania de Nord, județul Maramureș este situat în nordul România și are o populație de aproximativ 500–520 de mii de locuitori. Densitatea populației este de circa 80 de locuitori pe km², iar populația este relativ echilibrată între mediul urban și cel rural. Reședința județului este municipiul Baia Mare, cel mai important centru economic și administrativ, alături de municipiul Sighetu Marmației. Din punct de vedere etnic, majoritatea populației este formată din români, dar există și minorități importante de maghiari, ucraineni și romi. În ultimele decenii, județul Maramureș se confruntă cu o scădere a populației, cauzată în special de migrația externă și de îmbătrânirea demografică. Populația din mediul rural reprezintă 60% din total, 40% aflandu-se în mediul urban. 
Rețeaua unităților de învățământ de stat, la nivel județean, conform datelor furnizate de către Inspectoratul Școlar Județean Maramureș (https://www.isjmm.ro), pentru anul școlar 2025-2026 are 157 unități de învățământ preuniversitar, cu personalitate juridică. 

Efectivul de preșcolari/elevi în învățământul preuniversitar de stat, în anul școlar 2025-2026 este următorul:

· 11.830 preșcolari;

· 18.877 elevi înscriși în învățământul primar;

· 14.690 elevi înscriși în învățământul gimnazial;

· 11.431 elevi înscriși în învățământul liceal.

Alături de unitățile învățământ de stat prezentate, în județ funcționează și unități de învățământ particulare, care însă nu sunt cuprinse numeric în publicul țintă al proiectului curent. 
Învățământul universitar este prezent pe raza județului Maramureș prin:

· Universitatea Tehnică Cluj-Napoca – extensia Centrul Universitar Nord din Baia Mare, care oferă specializări tehnice pentru studenții locali, 
· Universitatea de Vest "Vasile Goldiș" Arad, extensia Baia Mare, 
· Universitatea "Babeș-Bolyai" Cluj-Napoca, extensia Sighetu Marmației,
· Universitatea "Bogdan Vodă" Cluj Napoca, extensia Baia Mare, 
· UMF "Iuliu Hațieganu" Cluj Napoca, extensia Baia Mare. 

Având în vedere  tendința generală de declin demografic, în mod accentuat pentru populaţia tânără, se desprinde nevoia de racordare realistă la piaţa europeană, naţională, regională și locală a muncii, a activităţilor de informare, orientare şi consiliere în scopul realizării unei oferte de şcolarizare cât mai aproape de cererea de pe piaţa muncii, pentru a stimula dezvoltarea locală și pentru a combate migrația tinerilor spre alte regiuni din țară sau alte țări, mai promițătoare din punct de vedere economic, social și financiar. Din acest motiv este necesară implicarea actorilor instituționali locali/regionali, prin realizarea de investiții în resursa umană și infrastructura educațională, pentru informarea și educarea timpurie a noilor generații, consiliere și îndrumarea profesională a acestora.
· Descrierea factorilor economici, politici, legislativi, sociali, demografici, culturali care au o influență directă asupra dinamicii sectorului/domeniului de activitate în care entitatea își desfășoară activitatea;
Sistemul de învățământ din România se confruntă în prezent cu multe inegalități ce țin de infrastructură, dotări, atractivitatea scăzută a școlilor din mediul rural pentru cadrele didactice bine pregătite și a reputației unităților de învățământ în cadrul comunităților rurale și nu numai, suprasolicitarea infrastructurii învățământului, sau oferta școlară neadaptată schimbărilor demografice din ultimii ani. Există o nevoie acută de investiții, care să se concentreze atât spre extinderea spațiilor, astfel încât să poată fi asigurată cuprinderea tuturor copiilor de vârstă școlară, cât și pe creșterea calității actului educațional, prin asigurarea spațiilor și dotărilor necesare pentru toate domeniile și disciplinele școlare. 
Din punct de vedere demografic populația județului Maramureș a scăzut în ultimii ani, situația fiind accentuată de scăderea natalității și migrația persoanelor tinere spre centrele urbane mari, în căutarea de oportunități și locuri de muncă. Calitatea vieții este un factor tot mai important în alegerea deciziilor personale și profesionale, prin urmare instituțiile abilitate trebuie să acționeze, astfel încât factorii economici, legislativi, demografici sau culturali să conlucreze pentru a crea locuri de muncă, pentru diminuarea disparităților existente la nivel județean și creșterea standardului de viață. Modernizarea infrastructurii educaționale și a dotărilor aferente trebuie să fie corelată cu nevoile prezente și viitoare ale pieței forței de muncă, în vederea asigurării participării la un proces educațional de calitate, modern și incluziv și care să respecte standardele de calitate corespunzătoare.
Astfel, pentru a asigura un proces educațional modern și incluziv, precum și pentru a crește atractivitatea sistemului de învățământ, atât pentru elevi cât și pentru cadrele didactice este nevoie de investiții majore și îmbunătățiri masive în infrastructura școlară și în sistemului de învățământ în general. Mai mult, oferta educațională trebuie să răspundă, mai mult ca niciodată, cerințelor pieței muncii aflată într-o continuă dinamică și schimbare. 
Ca urmare a celor menționate mai sus, Județul Maramureș va depune proiectul cu titlul: "Centrul județean de testare și orientare școlară și educațională pentru elevii din județul Maramureș", în scopul îndeplinirii unui deziderat primordial al instituției și anume dezvoltarea economico-socială a județului, cu investiții în resursa umană aflată în plin proces de dezvoltare, prin asigurarea unui spațiu modern, dotat cu infrastructură modernă și software specializat, pentru elevii proveniți din diferite medii sociale pentru realizarea testării și orientării școlare și profesionale a acestora.
Reducerea inegalităților între zonele de dezvoltare, reducerea abandonului școlar, precum și existența unui sistem educațional performant, reprezintă deziderate care pot fi atinse doar cu investiții în infrastructura școlară și în resursa umană. În cazul de față este vorba despre elevi, cadre didactice și specialiști în educație (formatori, consilieri educaționali, experți în resurse educaționale etc). Prin înființarea acestui Centru se investește în dezvoltarea educațională și profesională a viitoarelor generații.
CJRAE Maramureș, prin intermediul consilierilor școlari oferă servicii de consiliere vocaţională, orientare şcolară şi profesională a elevilor. În acest sens, CJRAE Maramureș desfășoară campanii județene de consiliere și orientare în carieră pentru nivel primar-"Pas cu pas spre școală", pentru nivel gimnazial campania "Pas cu pas spre gimnaziu" și "Pas cu pas spre liceu pentru elevii de clasa a VIII-a). Pentru elevii de liceu este un proiect/campanie județeană mai amplă - "Pas cu pas spre viitor"- campanie ce are ca obiective dezvoltarea personală pe tot parcursul vieții, incluziunea socială, ocupare și dezvoltare profesională, pe lângă obiectivul de orientare vocațională.  
În plus pentru promovarea domeniilor profesionale de activitate și învățământului dual și tehnic – "Săptămâna meseriilor: Descoperă, împărtășește, învață",  În cadrul acestui program, elevii beneficiază și de consiliere colectivă (pe teme precum Autocunoaștere, Explorarea profilelor educaționale și ocupaționale, Decizia de carieră, Promovare personală), precum și de consiliere individuală, la cerere. Astfel, deciziile educaționale privind opțiunea potrivită elevilor la finalizarea ciclului gimnazial au la bază cunoașterea propriilor aptitudini, interese și trăsături de personalitate. Utilizarea unor instrumente standardizate de evaluare, precum și activitățile de consiliere adiționale contribuie la adoptarea unei decizii raționale privind traseul educațional. Potrivirea profilului educațional cu profilul vocațional al elevului contribuie la dezvoltarea potențialului elevului, la creșterea auto-eficacității și a emoțiilor pozitive asociate studiilor și carierei. 

Consilierea în carieră reduce riscul adoptării unor decizii nepotrivite în ceea ce privește opțiunile educaționale și profesionale, precum și riscul de abandon școlar. 

O descriere detaliată a principalilor factori economici, politici, legislativi, sociali, demografici şi culturali care influenţează, în mod direct, domeniul orientării în carieră în contextul actual al Centrului Judeţean de Resurse şi Asistenţă Educațională (CJRAE) Maramureș. 

În contextul actual, activitățile de orientare în carieră desfășurate de CJRAE Maramureș sunt influențate de o serie de factori economici, politici, legislativi, sociali, demografici și culturali, care determină atât cererea, cât și oferta de servicii specializate. Analiza acestor factori este esențială pentru justificarea necesității proiectului și pentru asigurarea relevanței și eficienței intervențiilor propuse.

a. Factori legislativi

· Legea privind consilierea și orientarea în carieră: Articolul 193 din Legea educației (04/07/2023) prevede că statul asigură acces gratuit la aceste servicii pentru elevi, studenţi şi persoanele în căutarea unui loc de muncă. Orientarea în carieră este definită ca un proces pe tot parcursul vieţii, incluzând informarea, educația în carieră, instrumente pentru planificarea carierei etc. 
· Regulamentul-cadru pentru organizarea şi funcţionarea centrelor judeţene de resurse şi asistență educațională: CJRAE Maramureș funcţionează în baza acestui regulament, ceea ce stabileşte responsabilităţi clare pentru serviciile de consiliere, evaluare, orientare, sprijin educaţional, logopedie etc. 
· Norma didactică pentru profesor-consilier şcolar: prevederi legislative recente definesc volumul de activitate (ore/săptămână) dedicate consilierii, orientării şcolare şi profesionale, colaborării cu comunitatea, părinţii etc. Aceste norme afectează cât resurse umane şi timp poate dedica CJRAE sau cadrele didactice în orientare. 

Impact:
Lipsa aplicării eficiente a cadrului legislativ actual justifică dezvoltarea de centre independente și profesioniste, în parteneriat cu instituțiile de învățământ.

b. Factori politici

· Priorităţile Ministerului Educaţiei şi ale Guvernului: există un accent sporit pe dezvoltarea serviciilor de orientare profesională și consiliere, în contextul aliniării României la bune practici europene.  

· Politica demografică şi migraţia: politicile regionale și naționale trebuie să răspundă provocărilor demografice (scăderea natalităţii, migraţia tinerilor) care afectează structura elevilor, dar şi cererea de forţă de muncă în judeţe precum Maramureș. Aceste aspecte pot determina modificări în orientare: profesii căutate, oportunități locale vs. migrare.
· La nivel local, autoritățile sunt deschise colaborărilor cu ONG-uri și instituții pentru dezvoltarea de servicii educaționale complementare.
Impact:
Contextul politic este favorabil inițiativelor care vin în completarea serviciilor educaționale oferite de stat, mai ales în ceea ce privește prevenirea abandonului școlar și dezvoltarea competențelor transversale.

c. Factori economici

· Județul Maramureș se confruntă cu un nivel mediu spre scăzut al dezvoltării economice, cu oportunități limitate pe piața muncii locale.
· Mulți absolvenți aleg să plece din județ, fie către centre universitare, fie în străinătate, contribuind la fenomenul de „brain drain” (emigrarea persoanelor educate/calificate).
· Nivelul de finanțare a educației este sub media europeană, iar investițiile în servicii de consiliere și orientare sunt minime.
· Disparitățile economice între mediul urban și rural influențează accesul la servicii de calitate privind orientarea în carieră.
Impact:
Necesitatea unor servicii gratuite și profesioniste de orientare educațională este crescută, în special în familiile cu resurse financiare limitate.

d. Factori demografici

· Scăderea natalităţii în judeţul Maramureș: numărul născuţilor este în continuă scădere, ceea ce va duce la scăderea viitoare a elevilor, schimbări în structura populaţiei şcolare. 
· Migraţia tinerilor: atât migrația internă (spre orașe mari, spre Vest), cât şi externă, ceea ce reduce potenţialul local de resurse umane şi modifică cererea pentru tipuri de orientări profesionale (meserii locale vs oportunități externe).
· Migrația externă afectează stabilitatea familiilor, unii elevi fiind în grija rudelor sau a altor adulți.
Impact:
Este necesar un serviciu de orientare flexibil, adaptat diversității elevilor și nevoilor lor educaționale și sociale.

e. Factori sociali

· Așteptările părinților şi ale comunității: există unele percepţii tradiţionale ale unor meserii „de prestigiu” (medicină, avocatură, informatică etc.), chiar dacă piața locală nu poate absorbi suficient; tinerii pot fi presați să aleagă profesii mai puțin realiste sau mai puţin convenabile local.

· Nivelul de implicare al părinților în procesul decizional este ridicat, dar de multe ori lipsit de instrumente de evaluare obiectivă.

· Inegalități sociale: sărăcia, lipsa resurselor materiale sau de acces la tehnologie, diferenţele între familii, între mediul rural şi urban, toate acestea afectează oportunitatea elevilor de a face alegeri informate şi de a accesa servicii de consiliere/orientare de calitate.

Impact:
Un centru de testare și orientare educațională poate reduce presiunea decizională asupra elevilor, oferind sprijin atât familiilor, cât și cadrelor didactice.

f. Factori culturali

· Valorile locale: în comunităţile mai rurale din Maramureș, tradiţiile și cultura locală pot ghida spre anumite cariere (agricultură, meserii locale etc.) sau pot descuraja mobilitatea.

· Atitudini faţă de învăţare continuă: dacă societatea valorizează formarea pe tot parcursul vieţii, dacă oamenii sunt dispuşi să se reorienteze sau să înveţe meserii noi etc.
· Percepţii asupra schimbărilor în era digitală: în cât de mare măsură sunt acceptate tehnologia, competenţele digitale, accesul la online, adaptabilitatea la noile meserii (green jobs, tehnologii noi etc.).
· Nu există o cultură puternică a orientării profesionale timpurii.
· Tendința de a pleca la muncă în străinătate a tinerilor.
· Alegerea carierei este încă puternic influențată de familie, comunitate și anturaj, nu de interesele personale și aptitudini.
Impact:
Proiectul susține elevii în vederea autonomia decizională a elevilor.

Concluzie

Factorii analizați indică un context mixt, cu provocări și oportunități semnificative. Lipsa infrastructurii de orientare educațională la nivel local și regional, alături de presiunea socială și economică asupra elevilor, justifică înființarea unui centru specializat care să intervină în mod profesionist în sprijinul tinerilor.

În ansamblu, activitatea de orientare în carieră a CJRAE Maramureș este influențată de un cadru complex de factori economici, politici, legislativi, sociali, demografici și culturali. Această analiză susține fundamentarea proiectului și justifică necesitatea investițiilor în infrastructură, formare și servicii inovative de orientare în carieră.

· Descrierea grupului țintă care urmează să beneficieze de activitățile centrului vizat prin proiect și a beneficiilor oferite acestuia ca urmare a implementării proiectului. Avantajele competitive ale obiectivului proiectului (cum se evidențiază calitățile și beneficiile noilor activități ce vor rezulta în urma implementării proiectului pentru care se solicită finanțare).
· Pentru toate informațiile prezentate se menționează distinct situația raportată pentru elevii provenind din grupuri vulnerabile și/sau din zona marginalizată, conform Raportului zonelor marginalizate
Grupul țintă este reprezentat de elevii din clasa a VIII-a, selectați datorită momentului critic de tranziție către învățământul liceal, când deciziile educaționale au impact major asupra parcursului profesional ulterior. Intervenția în această etapă permite o orientare educațională fundamentată pe evaluarea aptitudinilor și intereselor individuale.
Se estimează că, anual, centrul va deservi aproximativ 1783 de elevi, în funcție de gradul de participare și de nivelul de utilizare a serviciilor oferite, cu posibilitatea extinderii numărului de beneficiari în funcție de cererea înregistrată și de implicarea unităților de învățământ.
Aceștia se află într-o etapă esențială de formare și orientare școlară și profesională, având nevoi specifice legate de autocunoaștere, dezvoltare motivațională și decizională.

Elevii de clasa a VIII-a traversează o perioadă de tranziție, marcată de schimbări cognitive și emoționale semnificative, de nevoia de adaptare la cerințele crescute ale școlii și de consolidare a încrederii în sine. Nevoia includerii elevilor din această categorie de vârstă în activitățile Centrului de evaluare se justifică prin realizarea importanței începerii activităților de autocunoaștere la o vârstă cât mai mică. Prin implicarea timpurie a acestora în activități de explorare a diferitelor profile educaționale și domenii de  activități, se poate obține creșterea motivației, a interesului elevilor pentru activitățile școlare, educaționale necesare luării unor decizii realiste privind continuarea studiilor după terminarea ciclului gimnazial.

Un procent de minim 15% dintre acești elevi provin din familii aflate în situații de vulnerabilitate socială, economică sau educațională (familii monoparentale, cu venituri reduse, cu părinți plecați în străinătate, din medii rurale izolate sau comunități marginalizate).
Avantaje competitive ale obiectivului specific
· Inovație metodologică și digitalizare a procesului de evaluare
Centrul va implementa metode moderne de testare vocațională, bazate pe instrumente standardizate, validate științific, integrate într-o platformă digitală interactivă.
Acest lucru va permite:

· administrarea rapidă și sigură a testelor,
· colectarea automată a datelor,
· generarea rapoartelor de evaluare în timp real,
· comparabilitatea rezultatelor la nivel județean și național.

Prin utilizarea tehnologiei, proiectul aduce un plus de eficiență, precizie și obiectivitate, contribuind la profesionalizarea serviciilor de consiliere educațională.

Pentru asigurarea funcționării eficiente a acestei infrastructuri informatice, la nivelul centrului va fi implementată o soluție IT bazată pe server dedicat, care va permite stocarea centralizată a tuturor evaluărilor realizate la nivel județean.

Sistemul va facilita accesul controlat al consilierilor școlari din județ la baza de date gestionată de centru a informațiilor și rapoartelor elevilor din tot județul care beneficiază de evaluarea cu noile softuri de evaluare, permițând consultarea, actualizarea și utilizarea rezultatelor evaluărilor în activitatea curentă de consiliere și orientare educațională.

Această abordare asigură o gestionare unitară a datelor, crește coerența procesului de evaluare la nivel județean și permite realizarea unor analize integrate privind parcursul educațional al elevilor, contribuind la îmbunătățirea calității serviciilor furnizate.

· Acces echitabil la servicii de consiliere vocațională de calitate

Un avantaj major constă în democratizarea accesului la evaluare și consiliere vocațională. În prezent, elevii din mediul rural și din școlile mici din județul Maramureș au acces limitat la astfel de servicii din cauza resurselor umane și logistice reduse. Centrul propus va asigura participarea gratuită a tuturor elevilor selectați, eliminând barierele economice și geografice. Astfel, proiectul contribuie la reducerea decalajelor educaționale și sociale, promovând egalitatea de șanse și incluziunea.

Serviciile centrului vor fi complet gratuite, oferind egalitate de șanse elevilor din toate categoriile sociale.

· Personal calificat și expertiză interdisciplinară

Activitățile vor fi derulate de o echipă de specialiști formată din profesori-consilieri școlari, care vor colabora pentru a realiza activitățile prevăzute în proiect. Această abordare interdisciplinară reprezintă un avantaj competitiv deoarece permite:

· corelarea rezultatelor testării cognitive, emoționale și vocaționale;
· oferirea unor recomandări personalizate;

· activități adaptate profilului fiecărui elev.

· Corelarea rezultatelor evaluării și acțiuni educaționale concrete
Rezultatele testelor vor fi utilizate în activități de consiliere, orientare profesională, prevenire a abandonului școlar și dezvoltare socio-emoțională, contribuind la îmbunătățirea reală a performanței școlare și a stării de bine a elevilor.
· Sinergie instituțională și parteneriate durabile

Proiectul promovează colaborarea între instituții educaționale, autorități locale și structuri de sprijin educațional (CJRAE, unități de învățământ, ISJ, ONG-uri). Această rețea de parteneri va asigura transferul de expertiză, diseminarea rezultatelor și extinderea impactului proiectului dincolo de perioada de implementare. Prin urmare, centrul devine un model replicabil la nivel regional și național, ceea ce îi oferă un avantaj strategic important.
· Contribuția la modernizarea sistemului educațional local

Prin resursele create (baze de date, instrumente digitale, metodologii de testare și consiliere), proiectul contribuie la creșterea capacității instituționale a sistemului educațional din județul Maramureș.
· Impact social și educațional măsurabil
Prin monitorizarea evoluției elevilor testați și consiliați, centrul va furniza date statistice relevante pentru deciziile educaționale la nivel local. Acest sistem de feedback oferă o perspectivă obiectivă asupra nevoilor elevilor și a eficienței intervențiilor educaționale, contribuind la politici educaționale bazate pe evidențe (evidence-based education).

Beneficiile pentru grupul țintă

Prin participarea la activitățile centrului, elevii de clasa a VIII-a vor beneficia de:

· Acces gratuit la servicii profesioniste de orientare vocațională, oferite prin testări standardizate (aptitudini, interese, stiluri de învățare și decizionale, valori personale) și consiliere colectivă;
· Creșterea gradului de autocunoaștere și încredere în propriile abilități, prin conturarea unui traseu de dezvoltare vocațională;
· Sprijin în luarea deciziilor educaționale și profesionale informate, reducând riscul abandonului școlar sau al alegerilor necorespunzătoare;
· Reducerea inechităților de acces la resurse educaționale, în special pentru elevii proveniți din familii vulnerabile sau din mediul rural;
· Rapoarte privind profilul vocațional al fiecărui elev testat, oferite prin intermediul centrului.  

Deschiderea unui centru pentru consiliere și orientare școlară presupune crearea unui spațiu care să răspundă nevoilor elevilor, părinților și cadrelor didactice, oferind un mediu sigur și stimulativ pentru dezvoltarea personală și educațională. 

3.2. Planul de organizare a activității centrului (capacitatea operațională a centrului)
În această secțiune se vor descrie:
· Se vor enumera și descrie pe scurt principalele obiective ale planului și modul de realizare a acestora. Se va sublinia contribuția acestora la îndeplinirea obiectivului/obiectivelor proiectului.
· Se va detalia modul de organizare pentru asigurarea accesului grupului țintă din toate unitățile educaționale vizate, inclusiv din punct de vedere al costurilor, responsabilităților și a altor detalii logistice (spre exemplu transportul grupului țintă pentru participarea la activitățile centrului). Informațiile vor fi corelate cu dimensiunea centrului din punctul de vedere al capacității propuse.
· Se va prezenta modul în care solicitantul va organiza pe parcursul anului educațional accesul grupului țintă vizat prin proiect la infrastructura propusă a fi dezvoltată;
· Se va menționa concis modul de monitorizare a rezultatelor obținute ca urmare a implementării planului, precum și monitorizarea îndeplinirii indicatorilor asumați prin proiect (a se corela cu secțiunea Indicatori din Cererea de finanțare).
· Planul solicitantului în ceea ce privește managementul activității și asigurarea funcționării optime, în corelație cu specificul activității și al serviciilor oferite:
· Obiectivele planului de dezvoltare pentru următorii ani (cel puțin până la sfârșitul perioadei de durabilitate a proiectului) evidențiind modul în care acesta se corelează cu investiția propusă prin proiect;
· Descrierea structurii organizaționale propuse, cu corelarea cu fișele de post și funcțiunile centrului.
· Parteneriate strategice, dacă este cazul, cu alte entități similare sau cu instituții publice.
· Se va prezenta strategia de creștere a gradului de ocupare.
Plan de organizare a activității centrului
Obiective generale ale planului
· Asigurarea accesului elevilor de clasa a VIII-a la servicii de testare și consiliere vocațională;
· Creșterea nivelului de autocunoaștere și orientare profesională;
· Informarea elevilor despre traseele educaționale și piața muncii;
· Implicarea părinților și comunității în procesul de orientare;
· Dezvoltarea parteneriatelor educaționale cu școli, universități, ONG-uri și companii/operatori economici.

Plan de activități detaliat

	Nr. crt.
	Activitate
	Obiectiv specific
	Perioada
	Responsabili principali
	Resurse utilizate
	Indicatori de rezultat

	1
	Campanie de informare în școli și comunitate
	Promovarea serviciilor centrului
	septembrie – octombrie
	Asistent Centru de testare pentru orientare școlară și profesională a elevilor din județul Maramureș
Prof. consilieri școlari
	materiale promoționale, platformă digitală
	Nr. de unități informate, nr. de elevi înscriși

	2
	Realizarea calendarului de testare și consiliere
	Organizarea eficientă a activităților
	septembrie
	Asistent Centru de testare pentru orientare școlară și profesională a elevilor din 
județul Maramureș

Reprezentanți CJRAE
	infrastructură existentă
	Calendar aprobat CJRAE/ ISJ și publicat pe site

	3
	Sesiuni de testare vocațională  pe platforma achiziționată (interese, aptitudini, personalitate)
	Identificarea profilului vocațional al elevilor
	octombrie –

mai
	Consilieri școlari
	teste standardizate, TIC
	Nr. de elevi testați, rapoarte individuale generate

	4
	Workshop-uri tematice (soft skills, alegeri educaționale, motivație, gestionarea emoțiilor etc.)
	Dezvoltarea competen-țelor transversale
	Octombrie

și

mai


	Consilieri, profesori colaboratori
	Materiale/

resurse educaționale
	Nr. de workshop-uri, nr. participanți

	5
	Evenimentul Târgul ofertelor educaționale 
	Expunerea elevilor la opțiuni educaționale și profesionale
	martie

–

aprilie
	Asistent Centru de testare pentru orientare școlară și profesională a elevilor din județul Maramureș 
Prof. consilieri școlari
	logistică eveniment, invitați
	Nr. participanți, nr. parteneri implicați

	6
	Formare profesională pentru consilieri ce vor aplica evaluările
	Actualizarea competențelor specialiștilor
	ianuarie

–

decembrie
	Consiliul Județean Maramureș,

parteneri educaționali
	buget formare, traineri
	Nr. participanți formați, certificări obținute

	8
	Realizarea raportului anual de activitate și planificarea anului următor
	Îmbunătățirea continuă a serviciilor
	iunie
	Asistent Centru de testare pentru orientare școlară și profesională Maramureș
	date colectate, instrumente evaluare
	Raport publicat, recomandări formulate


Calendar sintetic al activităților

	Lună/Perioadă
	Activități principale

	Septembrie
	Informare, lansare centru, calendar activități, formări pentru prof. consilieri școlari

	Octombrie – Mai
	Testare, interpretare rezultatelor testării și explorarea opțiunilor educaționale, conturarea unei decizii privind traseul educațional și profesional în acord cu profilul vocațional identificat, consiliere de grup, workshop-uri

	Martie – Mai
	Târgul ofertelor educaționale 

	Permanent
	Colaborări externe, promovare


Responsabilități generale

· Asistent Centrul județean de testare și orientare școlară și educațională pentru elevii din județul Maramureș: gestionare resurse materiale din Centru, planificare strategică, raportare, parteneriate, suport tehnic (pentru utilizarea resurselor materiale și digitale), promovare, organizare evenimente, relații cu presa și comunitatea, asigură comunicarea și colaborarea cu școlile implicate și cu partenerii; Asistentul este personal al CJRAE Maramureș, desemnat cu responsabilitatea organizării Centrului. 
· Consilieri școlari: selectare grup țintă, obținerea acordurilor de la părinți, organizarea activităților, însoțirea elevilor la Centru, testare, consiliere de grup, interpretare și promovare rezultate;
· Cadre didactice: obținerea acordurilor de la părinți, organizarea activităților, însoțirea elevilor la Centru. 
· Parteneri externi: sprijin în organizarea de evenimente, prezentări profesionale, promovare activităților și a Centrului, asigurarea transportului elevilor cu microbusele școlare, etc. 
Indicatori de impact al planului (exemple măsurabile)
	Indicator
	Țintă anuală

	Nr. total de elevi testați
	≥ 1783

	Nr. de școli partenere
	≤ 70

	Nr. workshop-uri și evenimente organizate
	≤ 4

	Grad de satisfacție al beneficiarilor
	≥ 85%

	Nr. de parteneriate active cu mediul economic
	≥ 10

	Nr. de consilieri și cadre didactice implicate în activități
	≤ 100


Mecanisme de monitorizare și evaluare (Asistent "Centrul județean de testare și orientare școlară și educațională pentru elevii din județul Maramureș)
· Analiza evoluției atingerii indicatoriilor de proiect;

· Registru electronic al elevilor participanți;
· Chestionare de satisfacție aplicate elevilor și părinților;
· Rapoarte de activitateși monitorizare;
· Analiză anuală de impact și raport public către conducerea instituției;
· Revizuirea planului de activități pentru anul următor pe baza feedbackului.

Rezultat așteptat: Prin implementarea acestui plan de activități, centrul va oferi servicii constante, coerente și de calitate pentru orientarea educațională și profesională a elevilor, contribuind la scăderea abandonului școlar și la creșterea inserției pe piața muncii.

Strategia de creștere a gradului de ocupare / 
Plan de sustenabilitate pentru perioada de durabilitate
Context 
 "Centrul județean de testare și orientare școlară și educațională pentru elevii din județul Maramureș" are ca obiectiv creșterea nivelului de orientare educațională și profesională a elevilor din învățământul preuniversitar, prin evaluări standardizate, consiliere vocațională și activități de sprijin pentru tranziția de la școală la viața activă. Pentru asigurarea continuității după finalizarea proiectului finanțat din fonduri europene, instituția își propune un mecanism sustenabil din punct de vedere instituțional, financiar, educațional și comunitar.
Obiective:
· Asigurarea funcționării centrului pe termen mediu și lung, după încheierea finanțării europene.
· Integrarea activităților centrului în structura operațională a Centrului Județean de Resurse și Asistență Educațională Maramureș.

· Diversificarea surselor de finanțare pentru susținerea costurilor de operare.
· Creșterea gradului de implicare a comunității educaționale și a partenerilor externi.
· Actualizarea constantă a serviciilor pentru a răspunde cerințelor pieței muncii și ale elevilor.

Pilonii sustenabilității
Sustenabilitate instituțională 

· Centrul va funcționa în cadrul Centrului Județean de Resurse și Asistență Educațională Maramureș, instituție specializată în furnizarea serviciilor de consiliere și orientare educațională.

· Activitatea centrului va fi asigurată de personalul de specialitate din cadrul CJRAE Maramureș, în conformitate cu atribuțiile instituționale și resursele umane disponibile, cu posibilitatea suplimentării acestora în funcție de necesități și de evoluția cererii de servicii.
· Centrul va fi inclus în Planul de dezvoltare instituțională (PDI) și în planurile operaționale anuale ale instituției.
· Se vor încheia protocoale de colaborare cu alte școli din județ/zonă/regiune pentru a asigura un flux constant de beneficiari.
Sustenabilitate financiară

· Utilizarea resurselor existente: spațiile, infrastructura TIC și echipamentele achiziționate prin proiect vor fi folosite gratuit, fără costuri suplimentare majore.

· Costurile de operare ale centrului vor fi asigurate din bugetele instituțiilor implicate, respectiv Consiliul Județean Maramureș, în calitate de solicitant, pentru menținerea investiției, și Centrul Județean de Resurse și Asistență Educațională Maramureș, pentru activitățile operaționale curente, precum și din alte surse legale de finanțare.
· Accesarea altor surse de finanțare:
· proiecte noi (Erasmus+, POEO, POCIDIF, PNRR etc.);
· sponsorizări și parteneriate public-private;
· granturi locale/județene/naționale/internaționale.

· Contribuții voluntare/parteneriate educaționale: în măsura permisă de legislație, se pot crea parteneriate cu alte instituții sau companii pentru activități comune (workshop-uri, târguri de carieră, sesiuni de mentorat).

Sustenabilitate educațională 

· Includerea activităților de orientare vocațională în oferta educațională a școlilor partenere.
· Organizarea periodică de sesiuni de testare și consiliere pentru toate ciclurile de învățământ relevante (gimnazial și liceal).
· Actualizarea periodică a testelor și metodologiilor folosite, în funcție de cerințele pieței muncii și de noile instrumente de orientare dezvoltate la nivel național/european.
· Formarea continuă a consilierilor școlari și a cadrelor implicate, prin participarea la programe acreditate.

Sustenabilitate comunitară și partenerială 

· Crearea unei rețele locale de parteneri (școli, universități, companii, ONG-uri, AJOFM, Camera de comerț) care să susțină activitățile centrului.
· Organizarea anuală a Târgul ofertei educaționale, eveniment cu participarea actorilor locali și regionali.
· Campanii de informare și promovare în comunitate pentru a atrage beneficiari și/sau a crește numărul acestora.
· Implicarea părinților în activitățile centrului pentru a consolida sprijinul comunitar.

Calendar estimativ de sustenabilitate (după finalizarea proiectului):
	Perioadă
	Activități principale
	Responsabilitate principală

	0–6 luni
	Integrarea centrului în CJRAE Maramureș; stabilirea echipei de bază; semnarea parteneriatelor;
	CJRAE 

	2–12 luni
	Desfășurarea sesiunilor de testare și consiliere
	Prof. consilieri școlari

	1–3 ani
	Diversificarea serviciilor; accesarea de noi finanțări; extinderea către alte școli
	Partenerii 

	3 + ani
	Replicarea modelului la nivel județean/regional; integrarea centrului într-o rețea națională de orientare
	Partenerii + alte autorități locale și naționale


Mecanisme de monitorizare a sustenabilității  
Monitorizarea sustenabilității centrului va fi realizată de către Centrul Județean de Resurse și Asistență Educațională Maramureș, în calitate de operator al centrului, cu sprijinul Consiliului Județean Maramureș, în calitate de solicitant al proiectului

· Raportarea anuală a activităților centrului către conducerea instituției și autoritățile competente.

· Analiza și gestionarea datelor rezultate din platformele și instrumentele utilizate în procesul de evaluare.

· Monitorizarea numărului de beneficiari, a gradului de satisfacție și a traseelor educaționale ale elevilor.

· Evaluarea periodică a parteneriatelor și ajustarea mecanismelor de colaborare.

· Elaborarea și publicarea de rapoarte de impact la 1 an și 3 ani după finalizarea proiectului.
Concluzie

· Prin funcționarea centrului în cadrul Centrului Județean de Resurse și Asistență Educațională Maramureș, asigurarea resurselor necesare operării și dezvoltarea unei rețele de parteneriate instituționale, activitățile centrului pot continua sustenabil pe termen lung, contribuind semnificativ la:

· creșterea gradului de orientare profesională a elevilor,
· reducerea abandonului școlar,
· dezvoltarea unei forțe de muncă mai bine pregătite,
· adaptarea educației la realitățile pieței muncii.

3.3. Capacitatea financiară a centrului
Se vor detalia:
· Veniturile/surse de finanțare necesare pentru funcționarea centrului;
· Cheltuielile generate din operarea infrastructurii (cheltuieli materiale, cheltuieli cu utilitățile, cheltuieli de personal, cheltuieli cu mentenanța și reparațiile, alte cheltuieli directe de operare etc.)

Se justifică capacitatea operațională și financiară de a asigura costurile de funcționare și întreținere ale investiției și serviciile asociate necesare, în vederea asigurării sustenabilității financiare a acesteia, pe perioada de implementare și durabilitate a proiectului.

De asemenea sunt incluse aspecte privind dovedirea (justificarea) următoarelor*:
· „Solicitantul dovedeşte capacitatea de a asigura menţinerea, întreţinerea, funcţionarea şi exploatarea investiţiei după încheierea proiectului şi încetarea finanţării nerambursabile, în perioada de durabilitate. 
· Activitățile din perioada de durabilitate vizează: includerea în planul de testare educațională a tuturor școlilor publice din județul UAT-ului solicitant (cu cicluri de învățământ gimnazial și/sau liceal), precum și altele dacă este cazul; asigurarea perioadei de derulare a activităților și de funcționare a centrelor prevăzută în planul de dezvoltare, perioadă corespunzătoare cel puțin cu durata anului educațional, aprobată la nivelul Ministerului Educației; asigurarea transportului elevilor la locația centrului va fi demonstrată/justificată prin prisma mijloacelor de transport propuse proprii ale solicitantului/partenerilor, fie prin angajamente ferme de la terțe părți, acoperind toată perioada de durabilitate a proiectului.)
Funcționarea Centrului județean de testare și orientare educațională pentru elevii din județul Maramureș va fi realizată prin intermediul Centrului Județean de Resurse și Asistență Educațională Maramureș (CJRAE), instituție specializată din sistemul de învățământ care furnizează servicii de evaluare și orientare educațională pentru elevi.

În conformitate cu prevederile ghidului solicitantului și ale Regulamentului (UE) 2021/1060, Consiliul Județean Maramureș, în calitate de solicitant, își asumă menținerea investiției realizate prin proiect și asigurarea costurilor necesare funcționării și întreținerii acesteia pe perioada de durabilitate a proiectului, respectiv minimum 5 ani de la efectuarea plății finale.

Venituri / surse de finanțare

Costurile necesare funcționării și operării centrului vor fi asigurate prin:

· bugetul Consiliului Județean Maramureș, în calitate de solicitant al proiectului;

· bugetul Centrului Județean de Resurse și Asistență Educațională Maramureș, alocat conform legislației specifice sistemului educațional;

· alte surse legale de finanțare, în conformitate cu legislația în vigoare.

Cheltuieli generate de operarea centrului

Operarea infrastructurii și a echipamentelor realizate prin proiect va genera următoarele categorii de cheltuieli:

· cheltuieli cu utilitățile și funcționarea spațiilor în care își desfășoară activitatea centrul;

· cheltuieli de mentenanță și întreținere a echipamentelor și infrastructurii;

· cheltuieli cu servicii IT;

· alte cheltuieli directe necesare funcționării centrului.

Asigurarea sustenabilității financiare

Consiliul Județean Maramureș, în calitate de solicitant al proiectului, își asumă responsabilitatea menținerii investiției realizate și asigurării costurilor de funcționare și întreținere ale acesteia pe perioada de durabilitate a proiectului, conform prevederilor art. 65 din Regulamentul (UE) 2021/1060.

Operarea centrului și furnizarea serviciilor de evaluare și orientare educațională vor fi realizate prin Centrul Județean de Resurse și Asistență Educațională Maramureș, instituție specializată care dispune de capacitatea instituțională necesară pentru desfășurarea acestor activități.

Prin urmare, solicitantul dovedește capacitatea de a asigura menținerea, întreținerea, funcționarea și exploatarea investiției după finalizarea proiectului și încetarea finanțării nerambursabile, pe întreaga perioadă de durabilitate a proiectului.

Asigurarea transportului și a suportului logistic pentru elevii din zone izolate, cu sprijinul unităților de învățământ și al unităților administrativ-teritoriale, utilizând infrastructura existentă de transport școlar la nivel județean;

În acest sens, la nivelul județului Maramureș sunt disponibile mijloace de transport dedicate elevilor, inclusiv microbuze achiziționate prin programe de finanțare naționale (PNRR și AFM), care contribuie la facilitarea accesului elevilor, în special din mediul rural, la serviciile oferite de centru.

Activitatea operațională a centrului va fi realizată de Centrul Județean de Resurse și Asistență Educațională Maramureș, instituție specializată în furnizarea serviciilor de consiliere și orientare educațională. Consiliul Județean Maramureș, în calitate de solicitant al proiectului, asigură menținerea investiției realizate și cadrul administrativ necesar implementării proiectului.

Prin realizarea centrului vor fi create condițiile necesare furnizării serviciilor de evaluare și orientare educațională pentru elevii din județul Maramureș, contribuind la atingerea indicatorilor proiectului privind dezvoltarea infrastructurii educaționale specializate și creșterea accesului elevilor la servicii de consiliere și orientare educațională.

2. Planul de acțiune privind incluziunea socială a elevilor din grupuri vulnerabile și/sau din zone marginalizate în activitățile centrului de testare pentru orientarea educațională a elevilor – va detalia măsurile propuse, modul de implementare a acestora, respectiv resursele umane, materiale și financiare implicate.
Se vor prezenta:
· Activitățile destinate elevilor din grupuri vulnerabile și/sau din zone/comunități marginalizate (de exemplu, din categorii sociale vulnerabile, romi, persoane cu origini migrante, persoane cu dizabilități și alte nevoi speciale etc.) Descrierea activității va include detalii privind grupul țintă vizat de activitate, scopul urmărit, scurta prezentare a modului de desfășurare a activității, resursele umane și materiale necesare desfășurării activității propuse, rezultatele așteptate (inclusiv modalități de cuantificare și, dacă este cazul, de monitorizare a acestora) etc.;

Planul de acțiune 

privind incluziunea socială a elevilor din grupuri vulnerabile și/sau din zone marginalizate în activitățile "Centrului județean de testare și orientare școlară și educațională pentru elevii din județul Maramureș"
Grup-țintă vizat: Elevi din medii defavorizate socio-economic, comunități marginalizate, zone rurale, elevi cu risc de abandon școlar, elevi de etnie romă, elevi cu cerințe educaționale speciale ușoare sau moderate.
A. Obiectiv general

Creșterea accesului și participării active a elevilor din grupuri vulnerabile la activitățile de testare, consiliere vocațională și orientare educațională, în vederea reducerii riscului de abandon școlar și a facilitării integrării lor în trasee educaționale și profesionale adecvate.

B. Obiective specifice

· Asigurarea participării echitabile a elevilor vulnerabili la toate serviciile centrului.
· Adaptarea activităților și instrumentelor de testare la nevoile specifice ale elevilor.
· Creșterea gradului de informare a familiilor și comunităților privind beneficiile orientării educaționale.
· Dezvoltarea măsurilor compensatorii pentru a depăși barierele socio-economice (transport, acces digital, sprijin logistic).
· Promovarea unei culturi incluzive în rândul personalului și beneficiarilor.

Măsuri propuse

	Nr.
	Măsură
	Scop / impact preconizat

	1
	Identificarea elevilor vulnerabili în colaborare cu școlile și autoritățile locale
	Crearea unei baze de date clare și prioritizarea accesului la servicii

	2
	Realizarea de campanii de informare în comunități marginalizate (în școli rurale, centre comunitare, ONG-uri)
	Creșterea gradului de conștientizare și participare

	3
	transportul elevilor către centrul de testare (acolo unde este cazul)
	Facilitarea participării efective

	4
	Adaptarea instrucțiunilor testelor și a materialelor la nivelul de înțelegere al elevilor vulnerabili
	Crearea unui cadru prietenos și accesibil

	5
	Implicarea mediatorilor școlari, consilierilor școlari și ONG-urilor locale în activități de sprijin
	Creșterea încrederii comunității și a participării

	7
	Utilizarea de resurse educaționale digitale gratuite (laptop-uri, internet, platformă online adaptată)
	Asigurarea accesului egal la testare și consiliere

	8
	Monitorizarea elevilor vulnerabili consiliați
	Evaluarea impactului și intervenții suplimentare dacă este cazul

	9
	Formarea personalului centrului în domeniul incluziunii sociale și al abordării sensibile cultural prin accesarea unor cursuri de formare profesională continuă cu ECTS
	Creșterea capacității instituționale de a lucra eficient cu grupuri vulnerabile


Modul de implementare

Etapa 1 – Identificare și planificare identificarea elevilor țintă în colaborare cu inspectoratul școlar, școlile, DGASPC, autoritățile locale și ONG-uri.
· stabilirea calendarului de activități dedicate.

Etapa 2 – Informare și mobilizare 
· campanii în școli rurale și comunități marginalizate.
· distribuirea materialelor informative adaptate cultural.

Etapa 3 – Implementare servicii 
· acces/testare vocațională în centru/platforme de evaluare/ softuri de specialitate.
· consiliere de grup.

implicarea părinților în procesul de orientare educațională.

Etapa 4 – Monitorizare și sprijin post-orientare 
· urmărirea progresului educațional și oferirea de sprijin suplimentar.

· ajustarea intervențiilor în funcție de rezultate.

Resurse implicate

Resurse umane

Activitatea centrului va fi asigurată de personalul de specialitate din cadrul Centrului Județean de Resurse și Asistență Educațională Maramureș (CJRAE), respectiv profesori consilieri școlari și alți specialiști implicați în furnizarea serviciilor de evaluare și orientare educațională.

În implementarea activităților vor fi implicați, după caz:

· consilieri școlari din rețeaua județeană;

· cadre didactice din unitățile de învățământ partenere;

· mediatori școlari și experți în incluziune;

· reprezentanți ai organizațiilor neguvernamentale și ai altor instituții partenere.

Activitatea centrului va fi coordonată de un responsabil desemnat la nivelul CJRAE Maramureș, în conformitate cu atribuțiile instituționale și resursele umane disponibile.

Consiliul Județean Maramureș, în calitate de solicitant al proiectului, va asigura monitorizarea implementării activităților și centralizarea datelor relevante, în vederea raportării și urmăririi gradului de realizare a indicatorilor de proiect, în conformitate cu cerințele programului de finanțare.

Resurse materiale

· teste standardizate adaptate (în format digital)

· echipamente TIC (tablete, laptopuri, imprimante color)

· materiale informative accesibile (pliante, broșuri, ghiduri vizuale)

· platformă online de testare cu acces securizat

Resurse financiare

· finanțare prin proiect (PR NV / PNRR / POEO / fonduri locale)

· sponsorizări sau parteneriate public-private (acolo unde este posibil)

· buget instituțional pentru costuri logistice (consumabile, transport, mentenanță)

· posibilă cofinanțare pentru resurse digitale.

Monitorizare și evaluare în centru
	Indicator
	Modalitate de măsurare

	Nr. elevi vulnerabili identificați și contactați
	Registru elevi, fișe de participare

	Nr. elevi vulnerabili  testați
	Rapoarte rezultate în urma testării

	Nr. elevi consiliați 
	Fișe de prezență

	Nr. părinți implicați în activități
	Liste prezență evenimente

	Nr. comunități marginalizate acoperite
	Calendar activități mobilitate

	Grad de satisfacție al beneficiarilor
	Chestionare de feedback

	Rata de tranziție școală-liceu / liceu-postliceal
	Rapoarte inspectorat / baze de date educaționale


Măsuri de sustenabilitate

· integrarea activităților de incluziune în planul anual al centrului
· crearea unei rețele cu mediatorii școlari și ONG-uri locale

· accesarea de fonduri complementare pentru sprijin logistic și digitalizare

· formarea continuă a personalului în abordări incluzive și interculturale

Concluzie

Prin implementarea acestui plan de acțiune, centrul va:

· asigura egalitate de șanse în accesul la orientare educațională și profesională;

· contribui la reducerea abandonului școlar și a excluziunii educaționale;

· construi de parteneriate durabile cu comunitățile marginalizate;

· sprijini integrarea elevilor vulnerabili în trasee educaționale și profesionale adecvate.

Resursele umane: parteneriatele vizate, specialiștii implicați în respectarea planului de acțiune, respectiv rolul acestora (de exemplu, ONG-uri, consilieri școlari, cadre didactice din școlile asociate) 
Pentru o abordare integrată și sustenabilă a incluziunii sociale din cadrul "Centrului județean de testare și orientare școlară și educațională pentru elevii din județul Maramureș", prezentăm în continuare structura resurselor umane vizate pentru perioada operațională a proiectului (personal propriu + parteneri strategici + specialiști + voluntari).

Plan de resurse umane și parteneriate vizate
Obiectiv general

Asigurarea unui cadru operațional funcțional și sustenabil pentru implementarea planului de acțiune privind incluziunea socială a elevilor din grupuri vulnerabile și/sau din zone marginalizate, prin mobilizarea eficientă a resurselor umane interne și externe și dezvoltarea de parteneriate strategice.

Structura resurselor umane implicate

	Nr. crt.
	Funcție / rol
	Categoria (intern/extern)
	Responsabilități principale
	Tip parteneriat / implicare
	Număr persoane vizat

	1
	Asistent Centru de testare pentru orientare școlară și profesională a elevilor angajat la Consiliul Județean Maramureș/ CJRAE Maramureș
	Intern CJRAE
	Coordonare generală, planificare activități, monitorizare și raportare indicatori, colaborare cu partenerii externi, asistență tehnică pentru utilizarea resurselor materiale și digitale, gestionarea dotărilor Centrului, asigurarea legăturii și comunicării cu școlile implicate și parteneri, organizare campanii de informare, gestionare transport și evenimente, promovare mesaj incluziv
	Responsabil direct al implementării planului

Suport operațional
	1

	2
	Consilieri școlari 
	Intern CJRAE
	Testare vocațională, consiliere de grup, Adaptarea instrucțiunilor și a materialelor la nivelul de înțelegere al elevilor vulnerabili, prezentări de opțiuni școlare și ocupaționale, participare la târguri și ateliere
	Colaborare directă cu școlile, comunitatea universități, licee, companii
	97

	3
	Profesori itineranți și de sprijin
	Intern CJRAE
	Suport educațional personalizat pentru elevii cu CES sau dificultăți de învățare
	Colaborare cu profesorii itineranți și de sprijin și cadrele didactice
	30

	4
	Cadre didactice din școli partenere
	Extern (parteneri educaționali)
	Identificare elevi, facilitare informare comunitară, suport pentru organizarea activităților în unități rurale
	Acord de parteneriat educațional
	15-20

	5
	Responsabil IT
	Intern CJ/CJRAE
	Mentenanță platforme, acces digital securizat, suport tehnic pentru elevi și personal
	Sprijin tehnic permanent
	1

	6
	Personal administrativ
	CJRAE
	Evidență participanți, programări, arhivare documente
	Suport administrativ
	1–2

	7
	ONG-uri specializate în incluziune
	Extern (parteneri ONG)
	Identificare elevi vulnerabili, informare comunitară, sprijin logistic, mentorat, formare pentru voluntari
	Protocol de colaborare
	2–3 organizații

	8
	Asistenți sociali
	Extern
	Mediere familie–școală, monitorizare cazuri, sprijin pentru acces la servicii
	Colaborare cu DGASPC / primării
	1–3

	9
	Voluntari instruiți în incluziune
	Extern (tineri / ONG)
	Sprijin elevi în folosirea platformelor digitale, mentorat peer-to-peer, susținere activități de teren
	Parteneriate cu asociații de tineret
	5–10

	10
	Lideri comunitari / mediatori școlari
	Extern
	Mobilizare comunitară, facilitare acces la informații, sprijin pentru acceptarea socială a intervenției
	Colaborări cu comunități locale
	1–3

	11
	Reprezentanți universități / mediul economic
	Extern (parteneri strategici)
	Participare la ateliere, prezentări despre oferte educaționale și profesionale
	Acord de parteneriat / protocoale
	3


Roluri strategice în implementarea planului

· Coordonare: Asistent "Centrul județean de testare și orientare școlară și educațională pentru elevii din județul Maramureș" (inclusiv reprezentanți ONG și cadre didactice partenere)
· Intervenție directă: consilieri școlari, cadre didactice
· Suport logistic și tehnic: Asistent Centrul județean de testare și orientare școlară și educațională pentru elevii din județul Maramureș, administrativ, voluntari
· Parteneriate strategice: UAT-uri, inspectoratul școlar, DGASPC, AJOFM, universități, școli, ONG-uri, mediul economic, lideri comunitari
· Monitorizare și evaluare: Asistent Centru județean de testare și orientare școlară și educațională pentru elevii din județul Maramureș
· Mecanisme de colaborare și coordonare

· Acorduri de parteneriat (cu UAT-uri, ONG-uri, universități, instituții publice locale)
· Protocol de colaborare interinstituțională (cu inspectoratul școlar, DGASPC, AJOFM etc.)
· Comitet de coordonare a incluziunii format din: Asistent Centru, consilieri școlari, reprezentant ONG, cadru didactic partener/mediator școlar/asistent social/asistent comunitar. 
· Întâlniri de lucru lunare sau trimestriale pentru monitorizarea progresului
· Platformă comună de comunicare și raportare (ex: Teams / Google Workspace / Moodle)

Rezultate așteptate prin mobilizarea resurselor umane

· Creșterea capacității centrului de a acoperi eficient zone marginalizate și grupuri vulnerabile
· Dezvoltarea unei rețele funcționale de parteneri locali și regionali
· Creșterea numărului de elevi vulnerabili testați, consiliați și integrați în trasee educaționale
· Crearea unui model sustenabil de intervenție multidisciplinară în orientarea școlară și profesională
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